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Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveiller n°6/F sur les legons suivantes :

v" Les Transformations du plan
v PRODUIT SCALAIRE
v Géométrie dans I'espace

Exercice01 : 5,5pts(1,5pts+1,5pts +1,5 pts +1pts)
ABCD un parallélogramme et | le point tel que : Al :%ﬁ

On considéere I'hnomothétie h de centre | et de rapport k tel que : h(A)= B

1) Montrer que le rapport k de 'homothétie est k =—3
2) Soit E le point d’intersection des droites (AD) et (IC).
a) Montrer que h(E)=C

b) Déduire que : BC =3AE

3)Onpose: h(D)=D’

Montrer que les points B ; C et D'sont alignés.
Solution :1)

7 S

1) Montrons que le rapport k de 'homothétie est k =—3
On a: h(A)=Bsignifie que : IB=kIAQD)

D’autre part, on a : Al :%E signifie que : 4Al = AB
Signifie que : 4Al = Al +1B

Signifie que : 4Al — Al =1B

Signifie que : 3Al =B

Signifie que : IB=-3IA (2)

De : (1) et (2) on déduit que : k =-3
2) Soit E le point d’intersection des droites (AD)et (IC)

a) Montrons que : h(E)=C

Ona: (AD)N(IC)={E}

Dong, il suffit de trouver 'image des droites (AD)et (IC)par 'homothétie h:
On sait que : 1 €(IC) donc : h((IC))=(IC)

D’autre part, on a: h(A)=B, donc I'image de (AD)est la droite qui passe par
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le point D et parallele & la droite (AD)
Donc : h((AD))=(BC)
On obtient : (BC)(1C)={C}: ce qui signifie que : h(E)=C
b) Déduisons que : BC =3AE
h(A)=B ‘ .y » —
Ona h(E) c donc d’aprées la propriété caractéristique de 'homothétie on a : BC =-3AE
Par passage a la norme on obtient : Hﬁ” = H—3EH
Donc : BC :|—3|HEH
Donc : BC=2AE
3) Onpose: h(D)=D’
Montrons que les points B ; C et D’sont alignés.
h(A)=B
Ona {h(E)=C etespoints A; E et Dsontaligné car E<(AD)
h(D)=D’
Et puisque 'homothétie conserve I'alignement alors les points :
Alors : les points B ; C et D'sont aussi alignés.

Exercice02 : 7 pts(1,5pts +1,5pts +1,5pts +1,5 pts +1pts)

T

Soit ABC un triangle tel que : et AB =22 et AC=3 et BAC )
1) a) Calculer AB-AC  b) En déduire la distance BC

2) Soit | le milieu du segment[BC] ; Calculer la distance Al

3) Soit J le milieu du segment[ AB]

Calculer AB-AJ

4) Soit K tel que Wzgﬁ

Montrer que les droites :(1J)et (BK) sont perpendiculaires
Solution : 1) a) Calculons AB-AC : AB-AC = ABxAC cosBAC
Donc : E-E:Zﬁx%os(%j

N7

Donc : ﬁ-ﬁf=2ﬁx3x7z6

b) Déduction de la distance BC ? o
D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle ABC on a : BC* = AB®+ AC*—2AB-AC
Donc BC?=(2y2) +3 ~2x6=8+9-12=5 Parsuite: BC=5.

2) Calculons la distance Al :Ona | le milieu du segment [BC]d’aprés le théoréme de la

BC?
médiane dans ABC ona: AB®+AC? =2Al° +

2
Donc : Al? :%[ABZ+AC2— B;: }
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Donc : Al? :1(3+9_§j:§
2 2 4

Par suite : Aj =@

3) Calculons AB-AJ
Ona:J le milieu du segment[AB] donc : ﬁ:%ﬁ

Donc : E-E:E-EE:EEZ:EABZ:E8:4
2 2 2 2

AOna: Wzgﬁ

Donc : BK-1J = (BA+ AK ). 1 = BA- 10 + AK -1J

Donc : BK-1J =(BA+AK]-1J = BA-1J + AK - 1J

Et puisque : | le milieu du segment[BC]et J le milieu du segment[AB] Alors : 1J :—%E

Done : 8K 17 =(-A8) -3 AC |+ £AC - 34C

Donc: BK-1J =~ AB-AC-~ac =8-2_3 340

2 3 2 3
Et puisque : BK -1J =0alors les droites : (13)et (BK) sont perpendiculaires.
Exercice03 : 2,5pts(lpts+1,5pts) ABCD un parallélogramme de centre O ; Les points: |
J sont les milieux respectifs des segments [AB]et [CD]
Les points : H , K sont les projections orthogonales respectives des points| , J sur la droite (BD)
1) Montrer que : S, (1)=1J

2)Montrer que : IHIK est un parallélogramme
Solution : 1)
eOn a: Oest le centre de symétrie du A (&) 7
parallélogramme ABCD
eOna: S,(A)=C et S,(B)=Det | le milieu du
segment [AB] et J le milieu du segment [CD]
Puisque la symétrie centrale conserve le milieu
alors : Sy(1)=1J

2)

e Puisque O <(BD) alors S, ((BD))=(BD)

Soit (A) la droite qui passe par le point | et perpendiculaire a (BD)donc I'image de la droite (A)

par S,

Est la droite qui passe par le point J et perpendiculaire a (A) (conservation de la perpendiculaire)
Ona: (BD)n(A)={H} donc: S, ((BD))nS,((A))={S,(H)} c’est-a-dire : (BD)n(A")={S,(H)}
Donc : S, (H)=K par suite : et O le milieu du segment [HK]

Et puisque : les diagonales [I1J]et [HK]ont le méme milieu O alors : IHIK est un
parallélogramme
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Exercice04 : (2 pts) ; Soient deux points fixes différents A et B du plan.
Soit f une transformation du plan qui transforme chaque pointM en M'tel que :

7MB +§ MM —7MB =0
Montrer que f est une translation et Trouver son vecteur

Solution : pour chaque pointM du plan nous avons :
f(M)=M’ Equivauta : 7m+§MM —7MB =0

Equivaut & : %MM +7(W—W)=6
Equivaut & : %MM +7BA=0

Equivaut & : MM'=2?1§A

Equivaut & : tgﬁ(M): M’
2

Cela veut dire que : f est une translation de vecteur %ﬁ

Exercice05 : 3pts(1,5pts+1,5pts) ABCD un tétraédre
Soient I ;J et K les milieux respectifs des segments :[ AC];[AB]et [AD]

1)Faire une figure
2)Montrer que : (BCD)||(1JK)

Solution : 1)
2)dans le triangle ABC on a | le milieu du segment [AC | et J le milieu du segment[AB]

Donc : (1J)[I(BC)

Et dans le triangleABD ona: K le milieu du segment [AD |
et J le milieu du segment[AB]

Donc : (JK)[[(BD)

Et puisque : (1J)[I(BC) et (BC)<=(BCD) alors : (13)]/(BCD)
Et puisque : (JK)||(BD)et (BD)c(BCD) alors : (JK)||(BCD)

Et comme ona: (1J)[/(BCD)(1)et (XK)|(BCD)(2) et
(B)N(IK)={3}(3)

Et (I3)c (K et (K)c (1K) (4)

De (1) et (2) et (3) et (4) on déduit que: (BCD)||(1JK)

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
‘est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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